

Критика и Библиография.

Федор Иванович Тютчев въ своихъ письмахъ.

предисловіемъ и примѣчаніемъ Е. П. Найденіе отдѣленія русскаго языка и словесности Академіи Наукъ. 1926 г.

Труды Пушкинского Дома.

Необычайно своеобразная личность Тютчева до сихъ поръ неразгадана въ сколько улья достаточной степени. Она остается на столѣть, какъ трудно понятной, какъ были и для современныхъ, близкихъ къ автору. Вотъ что писала о Тютчевѣ его собственная дочь въ 1854 г.: «онъ мѣръ предположилъ однинъ изъ трехъ начальническихъ постъ, такихъ, чтобы учили и измѣнили, которые имѣютъ иного общаго съ нимъ, но у которыхъ нѣтъ, однако, въ душѣ». Онь совершенно вѣроятно въ всякихъ законахъ и правилахъ. Онь поражаетъ воображение. Сего дня онъ показался мнѣ еще вѣроятнее, чѣмъ всегда и особенно въ страшныхъ, чѣмъ всегда и особенно въ странныхъ».

Тютчевъ дѣйствительно могъ поражать въ таинственной загадке. Прекрасно говорить Е. И. Казиновъ въ своемъ дневникѣ, изданнымъ теперь письмами къ своимъ произведениямъ: «Понять ли дипломатъ, понять въ любую минуту, неизвѣстно по какимъ принципамъ никому не сказавшии постъ и скрывавшии неизвѣстно къ чѣмъ? Понять ли камергеръ, прескогобно пачкающій пѣщакомъ въ расшитомъ мундирѣ церемоніи до сихъ скопиній, настасъ ее; или привороженъ, являющійся въ домашнемъ кабинетѣ, и только не мѣстъ замѣтный свою пропасть? Понять ли поэта въ равнодушіи къ своимъ произведениямъ сжигающимъ имъ за неподобность, какъ обычнаго бумаги соръ? Понять ли письмены, пугающей имена своихъ дочерей, принимавшей ихъ одну за другую? Понять ли острословъ и остроумецъ, въ видѣніи въ своемъ острословъ родную, а въ другой разъ называемую въ слогахъ на груди у жены словесныи посланіи? Понять ли посты старинъ въ трагической страсти къ мозгамъ лѣбушкѣ, этой страстью побужденіемъ; понять ли, наконецъ, безвѣсніемъ и убѣгѣи разматывать и скручивать, полуслугу въ неусыпнѣніи съ своихъ отношеній къ Богдановой, женщинѣ уже не молодой, потерявъ двухъ мужей, одна изъ которыхъ кончина трагически, и въ письмахъ къ себѣ, она сама пишетъ буквально «съ одра спать»?

Вотъ эти же имена Тютчева, относящіеся къ послѣднему, предсмертному роману, напечатаны теперь въ стругахъ, хранившихъ въ Пушкинскомъ дому, всего 18. Тутъ же напечатаны 8 писемъ Тютчева къ сыну Богдановой С. П. Бородину.

Въ эти эти письма относятся къ концу 1870-хъ годовъ XIX ст. Въ нихъ Тютчевъ, ничего, касающагося литературы, процесса творчества самого Тютчева и общественной жизни того времени. Но сама интересна, какъ человѣческій документъ, осыпающій заключительный зиппъ этой длинной вереницы сердечныхъ писемъ, которымъ было полно все жизнъ Тютчева. Эпізодъ былъ не изъ обычныхъ. Тютчевъ былъ уже «полутрупомъ», тлѣзая болѣзнь, подняла его къ постели, тогда какъ онъ не переставалъ стремиться къ постоянному движению, которое всегда составляло потребность его души. Въ этомъ состояніи она горючо побѣжалъ старѣйшему женщины, которая вскорѣ не отставала отъ него, какъ бы пытывшись и оправдываясь лишь словами: «Сынъ! Сынъ!». Въ этихъ письмахъ къ ней, писанныхъ съ собѣтъ, среди мучительныхъ приступовъ недуга, Тютчевъ остроожно, но настолько стучитъ въ сердце этой женщины, которое остается для него замкнутымъ, тому поисковой приходится завѣтъ пишущему чувствуя лишь въ видѣ забѣгливой вѣтви въ домашнихъ лѣѣахъ, приступающей къ его неутишимою въ любовныхъ письмахъ сердца. Она облекаетъ свою форму събѣтской любовности, пока покровомъ, которой чувствуется сладостная печаль неудовлетворенного метушаго духа. Письма, напечатанные по-французски, снабжены въ настоящемъ изданіи французскими переводами, и весьма обстоятельно привѣтствуютъ эти письма.

«Надо сѣсть на 1914-й годъ, (то есть войну) надо винить въ томъ, что наши (французские) поэты теперь всего только прославляютъ скопинией груди испытавъ, какъ можетъ читатель, сдѣлать изъ заключительныхъ строкъ очарование Ф. Дивуара, какъ будто тѣтъ, что дѣлали изъ груди испытавшихъ во Франціи воинъ пришли изъ нозѣнъ, безъ жизнительной революціи на манеръ русской не обойтись... Однако, отъ пожеланія, хотя бы безъгѣттно-праздничного исполненія этого поэтрическо-поэтическаго чаннія,лучше все тѣа звѣзды въ звѣзды. Даже рисуки уронить себя варварской неутильностью изъ глазъ писателя-европейца...»

А. Кизеветтеръ.

Французский писатель о Есенинѣ.

«Человѣкъ, котораго я боялся — такимъ словами начинаетъ Фернандъ Дивуаръ, писать, критикъ, романистъ своего эфектнаго спектакля о русскомъ поэте, поѣзденіемъ въ новогодіе 1927 г. альманахъ изданія Вернера Грасса.

Дивуаръ встрѣтилъ русскаго поэта въ студіи Альфреда Дунканъ, на Rue de la Pompe, и тамъ читалъ Есенинъ свою поэму «Мугачевъ». «Я не понимаю словъ, — писалъ Дивуаръ — но никогда обѣнъ лѣтъ казаковъ не представлялся мнѣ такъ ясно, какъ отынѣлась во мнѣ эта поэма. Лишь когда Есенинъ выкрикивалъ свои стихи, и понялъ, что могла выйтіи красная орда въ стихійномъ взрывѣ. Помни, когда онъ кончилъ, я сказаъ Альфреду: «Такаго поэта разѣзъ лиши пушкой можно было бы заглушить».

Даже вода не унала его возбужденія. Еще подросткомъ, по его словамъ, выпиливать онъ на утрамъ, вѣтъ кофе съ молокомъ, два птицы воды» (инъ подтверждаетъ, что онъ изобрѣтнѣйшій этого спектакля). Дивуаръ, и онъ изобрѣтнѣйшій этого спектакля, противъ которыхъ можно спорить, возражаетъ. Въ протестѣ — все суть въ подлинѣ, въ ихъ качественномъ, либо художественномъ, вѣсѣ.

Протестъ уместенъ, когда первъ на политическомъ выступлѣніи. Онь — средство политической борьбы. Но допустимъ, что колективный протестъ, такъ отынѣ изъ коллективно-литературного произведенія? Въ «протестѣ» огромнѣйшіе большинство подписанъ даѣтъ «дорогѣ» (тѣмъ, по настроенію). Это — типичный случай «политики», где рѣшаетъ, но лово сила. О литературно-художественной цѣнности романа Е. И. Чиркова можно быть разныхъ мнѣній. Это усложняетъ вопросъ. Всемъже пѣсколько бесспорныхъ случаевъ.

Исполнено вынѣль прекрасный художественный разсказъ И. А. Бунинъ «Сосѣдъ».

«Вагнеръ? — «Чепуха» — отвѣтилъ Есенинъ и Ф. Дивуаръ даѣтъ это слово въ французской офорѣ Тешеровъ.

«Бетховенъ? — «Чепуха». — «Эхенъ? — «Чепуха».

— Софоль? — «Чепуха».

— Дастро? — «Чепуха».

— Шекспиръ? — «Да, Шекспиръ и...»

Есенинъ.»

Онъ часто говорилъ о себѣ: «Я художникъ, разбѣщикъ». — Это было сърѣзъ, чистый скопининый щѣтъ, голубой и красный. И надо отмѣтить: Есенинъ пытливъ, метроморфъ, пронесеніемъ парижемъ, принесъ намъ съ собой итальянскій языкъ, уже утраченное и забытое. Ирико синіе познанія...»

«Въ Россіи, по словамъ русскаго поэта, читаютъ читаютъ больше, чѣмъ романы-статьи.

Къ этому спорному свидѣтельству русскаго поэта — Дивуаръ добавляетъ характеристику для европейскаго нѣвѣтвія о Россіи комментарій: «... и, слушая его, я задавалъ себѣ вопросъ, не является ли это революція, произошедшая въ его странѣ, лишь внезапнымъ помѣшательствомъ народа, охваченнаго буйствомъ поэтическаго творчества...»

Весьма обнѣкъ Есенина, «юнаго, неистового, съ концомъ золотыхъ волосъ и исквиціи глазами, съ такимъ наивными удовольствіемъ остававшими всѣхъ». Ихъ новыхъ пѣсенькахъ, «носахъ» — говорилъ Дивуаръ о томъ, что «послѣ это — жизнъ».

Дальше Ф. Дивуаръ высказываетъ исквиціи ума, хотѣючи размыслить о томъ, что съ всегда войны, огня кровь влечетъ за себѣ амѣнъ творчества, разинѣтъ отчаянія, уходитъ отъ мира въ развѣти интеллектуализма. Доказательствомъ тому Россія, «которая поѣтъ кровью бояни, поѣтъ массовыми убийствами, дѣла, одиночно, миру, такъ искристое пѣснѣ вино», позади Есенина.

«Надо сѣсть на 1914-й годъ, (то есть войну) надо винить въ томъ, что наши (французские) поэты теперь всего только прославляютъ скопинией груди испытавъ,

какъ можетъ читатель, сдѣлать изъ заключительныхъ строкъ очарование Ф. Дивуара, какъ будто тѣтъ, что дѣлали изъ груди испытавшихъ во Франціи воинъ пришли изъ нозѣнъ, безъ жизнительной революціи на манеръ русской не обойтись... Однако, отъ пожеланія, хотя бы безъгѣттно-праздничного исполненія этого поэтрическо-поэтическаго чаннія, лучше все тѣа звѣзды въ звѣзды. Даже рисуки уронить себя варварской неутильностью изъ глазъ писателя-европейца...»

А. Д-ская.

„Протестъ“ и „Критика“

П. Б. Струве взялъ «протестъ» противъ романа Е. И. Чиркова подъ свою защиту формально и по существу и весьма неоднозначно сообразился о моей замѣткѣ. Это даетъ поводъ и возможность развернуть тѣа единственно серьезныхъ вопросъ, которыемъ связаны съ этимъ мѣсяцемъ слушаемъ нашего эмиграціоннаго произведения.

П. Б. Струве кажется, будто я отрицаю свободу читательской мысли и отвергаю «Искрите». Я говорю: «Критикуйте, «не читайте». Но колективный протестъ, вѣсѣ политической выступлѣніе. Въ критикѣ мы избѣгаемъ дѣлъ съ доводами, противъ которыхъ можно спорить, возражать. Въ протестѣ — все суть въ подлинѣ, въ ихъ качественномъ, либо художественномъ, вѣсѣ.

Протестъ уместенъ, когда первъ на

политическомъ выступлѣніи. Онь — средство политической борьбы. Но допустимъ,

что колективно-литературное произведеніе?

Въ «протестѣ» огромнѣйшіе большинство подписанъ даѣтъ «дорогѣ» (тѣмъ, по настроенію).

Это — типичный случай «политики», где рѣшаетъ, но лово сила.

О литературно-художественной цѣнности романа Е. И. Чиркова можно быть разныхъ мнѣній. Это усложняетъ вопросъ.

Всемъже пѣсколько бесспорныхъ случаевъ.

Исполнено вынѣль прекрасный художественный разсказъ И. А. Бунинъ «Сосѣдъ».

«Вагнеръ? — «Чепуха» — отвѣтилъ Есенинъ и Ф. Дивуаръ даѣтъ это слово въ французской офорѣ Тешеровъ.

«Бетховенъ? — «Чепуха». — «Эхенъ? — «Чепуха».

— Софоль? — «Чепуха».

— Дастро? — «Чепуха».

— Шекспиръ? — «Да, Шекспиръ и...»

Есенинъ.

Онъ часто говорилъ о себѣ: «Я художникъ, разбѣщикъ». — Это было сърѣзъ, чистый скопининый щѣтъ, голубой и красный.

И надо отмѣтить — что И. А. Бунинъ оклеветалъ русскую женщину, которая, имѣя мужа и ребенка, не способна и въ самыи знойный день броситься въ объѣмы первого вѣтрующаго офицера, что такие праѣмы возможны только въ Съединеніи, среди коммунистовъ и комсомольцевъ, и т. д.

Если въ эти мысли высказаны въ стилѣ, вы можете ихъ оснаривать, приводить доводы, художественные, психологические. Но протестъ, покрытый двумя стами подписями. Единственный способъ борьбы съ ними, написать другую бумагу, где бы 300 подписей удостовѣрили, что И. А. Бунинъ въ оклеветаніи русской женщины не повиненъ. Заранѣе отложу возраженіе, что въ сюмъ случаѣ иметь въ виду не только слово, но и весь подлинникъ собраніи, повидимому, въ Прагѣ. Что должна означать указанная фраза, становится совсѣмъ неясно.

Неужели авторы письма хотѣли сказать, что вѣсѣ «зѣтѣ» были единственными людьми въ Прагѣ. Не спикомъ ли много получится тогда «единственныхъ»?

Изглы для этого вѣсъ оснований. Горкій совершилъ политический шагъ и такой, который долженъ быть быть заключенъ передъ общественнымъ мнѣніемъ Европы.

И романъ Е. И. Чиркова? Разѣвъ существуютъ какіи либо основанія въ чемъ-либо заподозрить его автора? Три года тому назадъ, понимали романъ на чешскомъ языкѣ. И никому до сихъ поръ по приходу въ голову утверждать, что благодаря этому роману потерпѣло пораженіе «блѣсъ аванса». Черезъ три года надумали протестовать. А П. Б. Струве увидѣлъ въ этомъ протестѣ даже «гражданское мужество».

П. Б. Струве какаетъ, будто я отрицаю свободу читательской мысли и отвергаю «Искрите».

Искрите. Я говорю: «Критикуйте, «не читайте». Но колективный протестъ, вѣсѣ политической выступлѣніе. Въ критикѣ мы избѣгаемъ дѣлъ съ доводами, противъ которыхъ можно спорить, возражать.

Въ протестѣ — все суть въ подлинѣ, въ ихъ качественномъ, либо художественномъ, вѣсѣ.

Протестъ уместенъ, когда первъ на

политическомъ выступлѣніи. Онь — средство политической борьбы. Но допустимъ,

что колективно-литературное произведеніе?

Въ «протестѣ» огромнѣйшіе большинство подписанъ даѣтъ «дорогѣ» (тѣмъ, по настроенію).

Это — типичный случай «политики», где рѣшаетъ, но лово сила.

О литературно-художественной цѣнности романа Е. И. Чиркова можно быть разныхъ мнѣній. Это усложняетъ вопросъ.

Всемъже пѣсколько бесспорныхъ случаевъ.

Исполнено вынѣль прекрасный художественный разсказъ И. А. Бунинъ «Сосѣдъ».

«Вагнеръ? — «Чепуха» — отвѣтилъ Есенинъ и Ф. Дивуаръ даѣтъ это слово въ французской офорѣ Тешеровъ.

«Бетховенъ? — «Чепуха». — «Эхенъ? — «Чепуха».

— Софоль? — «Чепуха».

— Дастро? — «Чепуха».

— Шекспиръ? — «Да, Шекспиръ и...»

Есенинъ.

Онъ часто говорилъ о себѣ: «Я художникъ, разбѣщикъ». — Это было сърѣзъ, чистый скопининый щѣтъ, голубой и красный.

И надо отмѣтить — что И. А. Бунинъ въ оклеветаніи русской женщины не повиненъ.

Что должна означать указанная фраза, становится совсѣмъ неясно.

Неужели авторы письма хотѣли сказать, что вѣсѣ «зѣтѣ» были единственными людьми въ Прагѣ. Не спикомъ ли много получится тогда «единственныхъ»?

А. С. Игельсъ.

Р. Б. Кстати, два слова въ одиночку издораумынъ, вынѣвновицами котораго я считаю исключительную самкѣмъ авторовъ искрѣ № 1855 «Руля». Они писали: «Мы, группа русскихъ студентовъ, бѣди и пѣснѣ именами людьми въ Прагѣ, которые пристестовали по поводу упомянутаго романа». По буквальному смыслу этихъ словъ, я считаю, что три человека поднесли подпись подъ именами, и были «единственными людьми въ Прагѣ», а остальные студенты, бѣди и пѣснѣ, были «единственными людьми въ Прагѣ», которые поднесли подпись подъ именами собравшихъ въ Прагѣ. Что должна означать указанная фраза, становится совсѣмъ неясно.

Неужели авторы письма хотѣли сказать, что вѣсѣ «зѣтѣ» были единственными людьми въ Прагѣ. Не спикомъ ли много получится тогда «единственныхъ»?

А. С. Игельсъ.

Въ Зимнемъ дворѣ, въ одномъ изъ опеніи измѣнѣній бывшей капеллажи Керенского, обнаружена часть секретаря Керенского. Найдено до 200 документовъ, телеграммъ, проектовъ и пр. Отѣльную группу бумагъ составляютъ лондонскій комиссаръ Национальной и Кобзаревскаго зѣбъ охраны Николай Маркъ и его семья въ Тобольскѣ и Былышевъ въ Крыму. Федоровъ въ Крыму.

Найденные документы охватываютъ пѣсни съ конца июня до начала октября 1917 г. Среди бумагъ обнаружено большое число телеграммъ, телеграфъ. Одна телеграмма, касающаяся разговора Керенского со ставкой по пріему проводу. Обнаружено большое число бумагъ съ пожертвованіемъ на пѣсни Керенского отдельными лицами, волостями и крестьянскими сходами. На пѣсни Керенского, на распределѣніи пожертвованій суммы среди отдельныхъ лицъ.

Найденный романъ Горькаго.

Горький работаетъ надъ романомъ на языке эмиграціи. Опубликованіе этого романа ожидается будущей осенью.

По слухамъ, Горький намѣренъ побѣжать въ Москву ко времени торжества по случаю десятилѣтія со дня открытия Керенского о распределѣніи пожертвованій.

Новый романъ Горькаго.

Горький работаетъ надъ романомъ на языке эмиграціи. Опубликованіе этого романа ожидается будущей осенью.

По слухамъ, Горький намѣренъ побѣжать въ Москву ко времени торжества по случаю десятилѣтія со дня открытия Керенского о распределѣніи пожертвованій.

Новый романъ Горькаго.

Евг. Елачичъ. Указатель изд. за рубежомъ Россіи книги дляѣтъ и юношества. Прага, стр. 42.

G. Baschdorff. Die makedonische Frage. Maked. Studentenverein im Auslande, стр. 53.

Годы № 4. Прага.

Незадачій Путь № 93. Прага.

Л. П. Карасевичъ. Святые сны и учитель. Парижъ. YMCA-Press. Paris, стр. 270.

Le monde Slave. N. 11. Paris.

Карасевичъ. Годы ротшильдъ. Рига, стр. 166.

Prof. Nicola Mileff. Das ruhelose Makedonien. Maked. Studentenverein in Berlin, стр. 32.

Македонісій Erzähungen. Maked. Studentenvereine im Auslande, стр. 55.

Новій домъ. Интер. журналъ. Парижъ, стр. 39.

Практическій Врач № 12. Берлинъ.

Pro Macedonia 2, 3, 4. Maked. Studentenvereine im Auslande.

Россія. Особый географіческій миръ. Евразія. Книга. Прага, стр. 68.

The Slavonic Review. December 1926.

Врачебное Обозрение № 12. Берлинъ.

Вѣсты № 2. Парижъ, стр. 351.

А. Д-ская.